乐土驿镇:村村都是"百万元强村"

本报讯 通讯员徐万里、董倩倩报 道:1月18日,笔者走进新疆益农尚品农 产品有限公司,看见工人们正忙着加工 蜂蜜。经过精细加工,一瓶瓶纯天然土 蜂蜜被装进礼盒,即将进入市场。

该公司是玛纳斯县乐土驿镇上庄 子村采取"合作社+党支部+公司+返乡 能人"的经营模式,投资180万元成立 的,2023年10月投产运营,预计年纯收 入可达20万元。同时,该企业还解决了 5名妇女的就业问题。

2020年,郑家庄村投资500万元成 立新疆胜合开发管理有限责任公司。这 家公司主要经营镇区集中供暖、2000多 户自来水的供水维护和9个行政村冬季 清雪、垃圾清运等业务,2023年实现收 入530多万元。这家公司的27名员工来 自周边各村,技术工人月工资最高达到 8000元,环卫工人月工资为2300元。

目前,乐土驿镇围绕农业、物业、物 流、商贸、旅游五大产业做好发展,已形 成"五大发展公司",汽修物流园、鲜食 玉米加工包装厂、乐土驿镇花砖厂、白 杨树庄村生物质肥厂、柳树庄村榨油坊



1月18日,在新疆益农尚品农产品有限公司,工人在加工蜂蜜

项目建成运营。

"2023年全镇9个村集体经济年收

入共计4400多万元,收入300万元以上 的村达到55%,收入最少的村达到127 万元,为乡村振兴提供了更加充沛的动

□徐万里摄

能。"乐土驿镇党委书记马欢说。

打好增收"组合拳"奏响富民新乐章



1月19日,富硒果蔬专业合作社的净菜加工厂,村民在分拣土豆。

本报讯 通讯员朱文斌、穆炫佟报 道:近年来,玛纳斯县兰州湾镇王家庄 村紧紧围绕增加农民收入这个"三农" 工作的中心任务,精准务实培育乡村产 业,拓宽农民增收渠道,让农民的腰包 越来越鼓,乡村振兴路越走越宽。

1月19日,在兰州湾镇王家庄村富 硒果蔬专业合作社的净菜加工厂,村民 们正忙着分拣、清洗土豆,之后包装好供 应给周边商超和市场。冷藏保鲜的富硒 土豆经过分拣、清洗、包装后,不仅"颜 值"提高了,身价也跟着涨了不少。王家 庄村党总支书记陈万虎说:"净菜车间投 入使用以后,蔬菜经过清洗包装,每公斤 可以多卖3毛钱,今年我们能处理2000 吨蔬菜,可增收60万元。净菜车间和保鲜 库每天用工量达二三十个人,这些工人 都是本村村民,每天的工资在150元至 200元,这样他们就变冬闲为冬忙。"

2023年3月,王家庄村立足当地丰富 的富硒果蔬资源,通过"跨村联建、共同发 展"的模式,联合兰州湾镇其它9个村成立 了玛纳斯县兰州湾镇兰金盛农业发展有 限公司,扩建冷藏保鲜库、新建蔬菜清洗 车间,不断延长产业链、丰富新业态,通过 "冷处理"农产品带来增收的"热效应"。现

在,村里的万吨保鲜库、净菜加工厂、粉条 厂和滴灌带厂已经成为村集体经济新的 增长极,带动村民在"家门口"就业增收。 村民张海花说:"春天育苗、种土豆,夏天 收土豆、复播蔬菜,秋天挖山药、收白菜, 冬天在净菜加工厂里装土豆、洗土豆。在 净菜加工厂上班一天可挣200元,每年收 入6至7万元,离家近照顾孩子也方便。"

近年来,王家庄村围绕"富硒土豆" 金字招牌做文章,按照"强龙头、补链 条、兴业态、树品牌"的发展思路,抢抓 发展机遇,加快一二三产业融合发展, 进一步做活乡村产业、做强特色品牌, 推动乡村产业高质量发展。陈万虎说: "2023年,我们村人均收入突破32000 元。今年,我们计划扩大蔬菜种植面积, 种植土豆、山药和复播蔬菜等高效农作 物,同时,依托富硒果蔬保鲜合作社储 存蔬菜,预计今年村集体经济收入在原 来150万元的基础上突破200万元。"

石玛两地

联合开展道路交通安全检查

本报讯 通讯员张海洋、孟沙报 道:连日来,玛纳斯县交通运输局、玛 纳斯县公安交警部门联合农八师石 河子市交通运输局开展道路交通安 全检查,严厉打击非法营运、客运班 车不进站等违法行为。

在太阳庙公安检查站和石河子双 拥路检查站,执法人员对过往车辆的 营运情况及驾驶人员驾驶证件进行检 查。1月以来,执法人员已查处非法营 运车辆2辆,不进站客运班车2辆。

玛纳斯县交通运输局执法人员

还联合县公安交警部门对"两客一 危"及重点普通货物运输企业进行安 全生产检查,重点指导检查驾驶员安 全教育培训、车辆隐患排查等内容。 同时,该局执法人员还通过开展法律 知识宣讲、发放宣传手册等方式,宣 传乘坐非法营运车辆的危害。

该局运输科科长张亚奇说:"我 们将广泛收集群众举报线索,持续严 厉打击非法营运、出租车违规'拼客' 等违法行为,为群众提供安全、畅通、 舒适的出行环境。'

玛纳斯县技工学校

开展技能培训助力群众增收

本报讯 通讯员许添玉报道:1 月19日,在玛纳斯县技工学校养老护 理培训教室,老师正在为学员讲解养 老护理知识,演示为卧床老人整理床 铺、辅助卧床老人翻身等操作,实用 的养老护理技能培训让学员们收获

学员黄柯茗说:"通过参加养老 护理技能培训,我学到了养老护理知 识,不仅方便照顾自己家的老人,就 业时还多了一项技能。"

1月15日,玛纳斯县技工学校启 动冬春职业技能培训,持续至2月4 日,计划培训600人。培训班以"理论 学习+实操练习"的方式进行,培训考 试合格后,学员可获得国家职业技能 等级证书。玛纳斯县技工学校教务主 任杨锦锋说:"我们将继续把技能培 训作为稳定和扩大就业的重要举措, 结合玛纳斯县产业发展需求,以群众 就业意向为导向,开展更多、更丰富 的技能培训,助力农村劳动力和城镇 未就业人员就业。"

此次培训的工种除养老护理培 训外,还设有初、中级电工及叉车驾 驶员等培训。

乐土驿镇

寒假"红领巾小课堂"开课了

本报讯 通讯员赵善宾、马热亚 报道:1月22日,玛纳斯县乐土驿镇 的寒假"红领巾小课堂"开课了,不仅 解决了家长寒假看护孩子的难题,还 有助于学生度过安全而有意义的假

此次"红领巾小课堂"为期12天, 将开展学业辅导、讲述红色经典故事、 诗歌朗诵和趣味游戏等活动,丰富孩 子们的寒假生活。"红领巾小课堂开课

了,我要好好珍惜这次学习机会,每天 按时来上课,和同学们一起学习、做游 戏。"乐土驿镇学生阿依达娜·哈那提

玛纳斯县乐土驿镇党建办干事 席庆歌说:"我们开办了'红领巾小课 堂',不仅可以增强孩子的学习兴趣, 丰富孩子的假期生活,还解决了家长 没时间看护孩子的问题,也为返乡大 学生提供了更多社会实践机会。"

吉木萨尔新闻

吉木萨尔县招商引资迎来"开门红"

"冬季攻势"签约金额5.2亿元

本报讯 通讯员周静静、吴枫报 道:1月20日,吉木萨尔县举行招商引 资"冬季攻势"项目签约仪式。当天,吉 木萨尔县人民政府与4家企业签订项目 投资协议,签约总金额5.2亿元。

此次签约项目涉及服务业、农副产 品精深加工及文化旅游等领域,分别是 新疆通达环保科技有限公司年处理10

万吨油基岩屑资源化利用建设项目、新 疆北庭番茄生物科技有限公司番茄制 品及番茄红素生物提取生产线建设项 目、新疆国际大巴扎文化旅游产业有限 公司吉木萨尔长安里文旅商业综合体 项目、宝石花物业管理有限公司哈密分 公司吐哈油田总部基地项目。

2023年以来,吉木萨尔县举全县之

力,通过小分队招商、以商招商、"云招 商"等方式,精准对接相关企业和项目, 结合本县的"五大产业",对产业链上下 游产业项目进行梳理,并全力发起招商 引资"冬季攻势"

据了解,吉木萨尔县连续三年被评 为全国投资潜力百强县市,2023年共实 施招商引资项目72个,到位资金达100

亿元。吉木萨尔县将以此次"冬季攻势" 项目签约仪式为契机,秉承"合作共赢" 理念,打造"审批最少、流程最优、体制 最顺、机制最活、效率最高、服务最好" 的营商环境,为签约项目的顺利建设保 驾护航,全力推动项目早落地、早开工、 早建成、早见效,推动区域经济社会高 质量发展。

冬游天山别样暖

吉木萨尔县举行第六届北庭年货节

本报讯 通讯员王统林、陈雨涵、 杨婷报道:1月20日,在吉木萨尔县泉 子街镇上九户村民宿一条街,吉木萨尔 县第六届北庭年货节在舞龙舞狮、秧 歌、"二鬼摔跤"等社火表演中拉开帷

走进民宿一条街,街道两侧装饰喜 庆的摊位、琳琅满目的商品,处处洋溢 着浓浓的年味,热气腾腾的椒麻牛蹄、 滋滋冒油的红柳烤肉、香气扑鼻的糖洋 芋,令人流连忘返。摊主们热情卖力地 宣传自家土特产,招呼着往来人群免费 试吃,吸引了不少游客驻足购买。

本届年货节以"冬游天山别样暖" 为主题,在泉子街镇设置了"年货一条 街",共有200个摊位。这些摊位展示了 吉木萨尔县的土特产和旅游商品,包括 手工丸子、馓子、馕、熏马肉、马肠子、新 鲜牛羊肉、大蒜等上百种北庭特色产 品,土味十足,物美价廉。吉木萨尔县还 发放了15万元消费券,刺激消费者前来 购物游玩,带动冬季消费和旅游。

吉木萨尔县文旅局副局长包海刚 说:"在此次年货节上,我们联合县农业 农村局、市场监督管理局、供销社等部门 精心策划了本地产品展销会、文艺汇演、 村晚、趣味冰雪活动等,遴选了200个摊 位,涵盖上百种单品,为广大群众和游客 提供年货购物平台和游玩好去处。"



1月20日,在吉木萨尔县泉子街镇上九户村民宿一条街,游客在挑选手工头饰。

吉木萨尔县坚持以市场为导向,通 过县乡村三级联动,精心策划了"冬游 天山别样暖"吉木萨尔县冰雪冬游季暨 第六届北庭年货节系列活动以及"游购 乡村·多彩年俗"主题活动,推出流动展

演、村晚演出、开盲盒赢大奖、千人火锅 送温暖、冰雪竞技赛、写春联送福字等 系列活动。同时,为强化政策保障,该县 还出台了《吉木萨尔县推进文化旅游深 度融合高质量发展奖补办法》,"引客入

吉",多措并举促消费,激活文旅市场发 展活力。截至目前,吉木萨尔县1月累 计接待游客 45.6 万人次,同比增长 9.8%;旅游收入达2.3亿元,同比增长

□王统林摄

北地社区

"消防普法进万家"教居民防火

本报讯 通讯员王敏、谭晓明、 夏飞报道:近日,吉木萨尔县吉木萨 尔镇北地社区举办了"消防普法进万 家"活动。

培训中,消防宣传员讲解了《中华 人民共和国消防法》《新疆维吾尔自治 区消防安全责任制实施办法》等消防法 律法规。消防宣传员还结合农村火灾案 例,详细讲解了消防安全知识及如何排 查消防安全隐患等相关内容,让群众充 分认识到农村火灾预防的重要性。消防

宣传员还现场示范如何正确使用灭火 器、如何正确拨打119火警电话及如何 扑救初始火灾等方面知识。

培训结束后,社区工作人员、消 防宣传员一起走街串巷开展"消防普 法进万家"活动,宣传消防法律法规 和防火知识。针对鳏寡独居老人,社 区工作人员、消防宣传员开展上门服 务,帮助这些老人排除家中存在的火 灾隐患,指导他们预防火灾及火场逃 生技能。

中心路社区

举办网络培训提高就业技能

本报讯 通讯员海生燕、张庆祥 报道:为进一步拓宽就业渠道,提升 居民就业技能,近日,吉木萨尔县吉 木萨尔镇中心路社区联合吉木萨尔 县技工学校对辖区就业困难群体开 展为期7天的网络创业免费培训,30 多名居民参加了电商网络培训。

此次培训采用"理论授课+实训 操作"的方式进行,授课老师围绕电 商行业基础知识,直播形式及技巧、 拍摄剪辑处理、内容策划、账号运营 等相关知识,有针对性地开展授课。

通过多个抖音典型案例,授课老师分 析抖音引流技巧,点对点协助学员打 造人设定位,加深了学员对互联网运 营的认识和理解。学员们认真听课, 用心记笔记,并在老师指导下进行实 践操作。

居民努斯热提·阿的恒说:"我想 拓宽自家糕点的销售渠道,可是我不 会网上销售,不会视频剪辑。社区组 织的这次技能培训让我系统地学习 了相关知识,初步了解和掌握了视频 剪辑、直播带货等技能。"

三台镇

招聘会进集市助力村民就业

本报讯 通讯员杨婷、许俭余报 道:1月24日上午,吉木萨尔县公共就 业服务中心联合老台乡劳保所和三 台镇劳保所,在三台镇集市举行就业 援助月招聘会,旨在搭建企业和求职 者对接平台,促进城乡劳动力就业。

招聘现场摆放了企业展板,求职 者与企业工作人员就招聘要求、用工 政策等进行沟通交流,企业工作人员 针对求职者提出的问题耐心细致地

中粮屯河吉木萨尔番茄制品有

限公司、鑫永达油田技术服务有限责 任公司等县内企业和来自准东经济 技术开发区的新疆其亚铝电有限公 司、新疆神火煤电有限公司等共43家 企业提供了160多个工种、960个就 业岗位。

老台乡还将继续开展各类招聘 活动,精选用工企业参加招聘会,同 时用好互联网、短视频等新媒体平 台,举办园区企业招聘专场、送岗位 下村等各类"线上+线下+直播带岗' 活动,帮助村民就业增收。